

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. január 2.

bb 1. január 4-én tartják az első nyereménybetétkönyv fő-sorsolást

i /kf/kf/m/vg

1962. január 2.

az országos takarékpénztár január 4-én, vasárnap a madách imre művelődési házban rendezti a nyereménybetétkönyvek 1961. negyedik negyedévi sorsolását. a húzásokon mindazok az érvényben levő betétkönyvek résztvesznek, amelyeket 1961. december 29-ig váltottak. minden ezer betétkönyv közül 25 nyer egy a negyedévi átlagbetétjének a kétszáz százalékát, egy a százszázalékát, kettő az évi százalékát, 21 pedig a huszontszázalékát.

úgyel egyidőben - az áprilisban megjelent pénzügyminiszteri rendelet értelmében - tartják külön a nyereménybetétkönyvek első fő-sorsolását is. a fő-sorsoláson minden érvényben levő betétkönyv egyenlő eséllyel vesz részt. tízezer betétkönyv közül egy az évi átlagbetétjének ezerszázalékát nyeri.
/mti/

bb 2. dante és anakreon összes művei - cyrano regénye - kisfaludy naplója, becher versei - a helikon könyvkiadó első negyedévi terve

i v/gk/m/sr

1962. január 2.

a helikon könyvkiadó az új év első negyedében értékes, szép kiállítású könyveket ad ki. így dante összes műveit a helikon klasszikusok sorozatban. a kötet a divina commedián kívül tartalmazza dante összes szépirodalmi munkáját; verseit, valamint az új élet című művét.

ugyancsak a népszerű sorozatban lát napvilágot william thackeray: hiuság vására című munkája, vas istván fordításában.

storm, a 19. század német prózájának és költészetének jelentős alakja is szerepel a kiadó terveiben. az író legszebb nyolc elbeszélését bocsátják közre gyurkó lászló fordításában. kiadják cyrano de bergerac: holdbéli utazás című művét. cyrano regényes alakját a magyar olvasók elsősorban rostand szindarabjából ismerik, pedig regénye a felvilágosodás egyik jelentős előkészítője. a kötetet csernus tiber illusztrálja.
/folyt.köv./ - 1 -

/bb 2. dante és anakreon.....1.folyt./vm

kisfaludy sándor 1796 tavaszától őszéig járta északolaszország és dél-franciaország legszebb tájait, s itt szerzett elményei döntő hatással voltak egész életművére. nagynészt erről szól napló és francia fogságom című kötete, amely a kis magyar múzeum sorozatban jelenik meg. a könyvet az apáczai csere jános gimnázium tanáraiból és tanulóiból alakult munkaközösség rendezte sajtó alá.

kiadják a huszadik századi német költészet legnagyobb alakjának, johannes r. bechernek verseit. az új válogatás a költő munkájának első nagyterjedelmű és minden fejlődési szakaszt felölelő gyűjteménye.

a klasszikus görög lígát az első negyedben anakreon összes költeményei képviselik. a bor és a szerelem örömeit megörökítő dalok az ifjúság szépségét és az öregedés fájdalmát éneklék meg. a kötet devecseri gábor fordításában jelenik meg; az ókor későbbi századaiból származó anakreon-utánpótlásokat is tartalmazza.

kiadják goethe: az ifjú werther szenvedései című munkáját szabó lőrinc fordításában, az új elzevir könyvtár sorozatban./mti/

- . -

bb 3. a pártoktatás soronkövetkező témája: az szkp huszonkettedik kongresszusa

1 hi/gk vm sr

1962. január 2.

az új évben a pártoktatás minden formájában helyet kap az szkp huszonkettedik kongresszusa anyagának feldolgozása. januártól valamennyi pártszemináriumon, politikai tanfolyamon szünetel majd a program szerinti anyag tanulmányozása, ehelyett két és fél- három hónapig a kongresszusi témával foglalkoznak a hallgatók.

/folyt.köv./

- 2 -

/bb 3. a pártoktatás.....1.folyt./vm

- az szkp huszadik kongresszusának jelentősége és határozatainak végrehajtása című témával elsőként foglalkoznak a hallgatók az a huszonkettedik kongresszussal összefüggésben tárgyalja az szkp politikájának fő elvi kérdéseit. a korunk jellege és a két világháború szer harca című előadások és viták a többi között a kapitalista országok vonatkozásában elemzik a szocializmusba való békés átmenet, s a két világháború békés egymás mellett élésének lehetőségeit.

igen nagy érdeklődésre tarthat szánót a kommunizmus építésének programja című anyag feldolgozása is; amelynek során a hallgatók három elméleti konferencián a kommunizmus anyagi és technikai bázisának létrehozásával, a kommunista társadalmi viszonyok fejlődésével továbbá a pártoktatás és az államok a kommunista építés időszakában betöltött szerepével foglalkoznak.

az szkp huszonkettedik kongresszusa és a szocializmus építése hazánkban című vitákban a hallgatók megismerik fejlődésünk távlatait, s a második öt éves tervünkkel összefüggésben megbeszélnek azokat a feladatokat, amelyek végrehajtása megnyitja népünk előtt az utat a kommunizmus építése felé./mti/

- . -

bb 4. szaktankönyvek készülnek az új típusú középiskolákban tanulóknak - a tankönyvkiadó idej tervei

1 vt/gk vm sr

1962. január 2.

a tankönyv-szétosztás idej tapasztalatairól és a tankönyvkiadó vállalat újévi terveiről nyilatkozott vágvölgyi tiber igazgató az mti munkatársának.

a - tankönyvek szétosztása az elmúlt évben sokkal zökkenőmentesebb volt, mint a korábbi években. az általános iskolákban jól bevált a tankönyvek helyi szétosztása, a tanulók könnyen, gyorsan, s hiánytalanul hozzájuthattak a szükséges könyvekhez.

- a jövőt illetően az oktatási törvény végrehajtása szabja meg fő feladatainkat. 1963 szeptemberében megkezdődik és több éven át folyamatosan tart az új tantervek alapján készülő reform-tankönyvek bevezetése. ezért 1962-ben egészen minimális számban jelennek csak meg új általános iskolai, illetve gimnáziumi tankönyvek.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 4. /szaktankönyvek ... 1. folyt. /m

folytatjuk a zenei általános iskolák számára kiadott énekeskönyv-sorozatot, amiből 1962-ben a hatodik osztályost jelentetjük meg. Ugyancsak folytatjuk, illetve befejezzük az általános iskolai fakultatív nyelvoktatáshoz szükséges könyvek kiadását.

- az általános gimnáziumok számára első osztályos földrajz, a harmadikos fizika és kémia, valamint az orosz-társalgás, és angol nyelvkönyvet adunk ki. a közgazdasági technikumok második és negyedik évfolyamos tanulói részére átdolgozott formában jelenik meg a történelemkönyv, új tankönyvként adjuk ki egyidejűleg a második osztályos kémiát, a negyedikes technológia-árulismeretet, továbbá a mezőgazdasági statisztikai példatárát és egy általános statisztikai példatárát.

- az új iskolatípusok kialakítása szükségessé teszi egy sor új, ugynevezett szaktankönyv kiadását. az öt plusz egyes rendszerben működő gimnáziumok részére tizenkét féle ilyen tankönyv készül 1962-ben, amelyek ipari és mezőgazdasági ismeretanyagot tartalmaznak. huszonkilencféle új szaktankönyvet jelentetünk meg az ipari, illetve tizennygyféle a mezőgazdasági jellegű szakközépiskolákban tanuló fiataloknak. a tervek szerint a dolgozók középiskoláiba járóknak ugyancsak készül néhány új tankönyv, elsősorban a reál tárgyakból.

- 1962-ben ötvenegyféle új nemzetiségi tankönyvet is megjelentet a vállalat: szlovák, délszláv, román és német nyelven. a neveléstörténeti kiadványok mellett számos módszertani munkával is igyekszünk segíteni a pedagógusokat. ezek elsősorban olyanok lesznek, amelyek a közösségi és az erkölcsi neveléshez, valamint a gyakorlati oktatáshoz adnak jelentős támogatást a pedagógusoknak. kiadunk olyan módszertani munkákat is, amelyek lényegesen elősegítik a szemléltető oktatás korszerűbbé tételét.

- a továbbiakban a tankönyvkiadó vállalat igazgatója elmondotta, hogy 1962-ben a felsőoktatási intézmények részére készülő tankönyvek között harminckétféle új kiadvány szerepel, az egyetemi jegyzetek száma pedig előreláthatólag eléri a kétezret. az új évre tervezett összkiadási példányszám megközelítően tízmillió lesz. az 1962-63-as tanévben is változatlanul fennmarad a szétosztási rendszer, vagyis az általános iskolások a tanév kezdetén az iskolában kapják meg könyveiket, a középiskolás diákok pedig továbbra is a könyvesboltokban szerezhetik be.

/mti/

- 4 -

bb. 5. hatezer szombathelyi fiatal az ifjúság a szocializmusért mozgalomban

vid/fm/ke/e fm

1962. január 2.

szombathelyen hatezer fiatal vesz részt az ifjúság a szocializmusért mozgalomban. a társadalmi munkával kapcsolatos követelményeknek már nagyrészt eleget tettek. összesen 162.000 óra társadalmi munkát végeztek. /mti/

-.-

bb. 6. értékes éremgyűjteménnyel rendelkezik egy kajárpéci kőműves

vid/fm/ke/e fm

1962. január 2.

régóta gyűjt érmeket mányoki Lajos kajárpéci kőműves. több mint 2200 érme van gyűjteményében. rákóczi-forintokon, mária terézia tallérokön és a többi hazai pénznemeken kívül megtalálhatók gyűjteményében a német választófejedelmek, a balkáni, délamerikai, afrikai népek pénzei is. mányoki Lajos leírások alapján ismeri a világ valamennyi híres éremgyűjteményét. tanulmányozza a külföldi szakirodalmakat és tagja a magyar numizmatikai társulatnak. /mti/

-.-

bb. 7. pedagógiai kabinet a szegedi iparitanuló intézetben

vid/fm/ke/e fm

1962. január 2.

a szegedi iparitanuló intézetben, ahol több mint kétezer fiatal tanul, pedagógiai kabinetet létesítettek a nevelő munka színvonalának emelésére. a kor szerűen berendezett, könyvszekrényekkel, tablókkal, a nevelés minden ágára kiterjedő dokumentációs anyaggal ellátott helyiségben a tanárok és oktatók megbeszélnek a nevelés időszerű kérdéseit, rendszeresen kicserélik tapasztalataikat, ott találkoznak a szülőkkel is, s mindazokkal a szakemberekkel, akik az üzemekben, vállalatoknál az iparitanulókkal foglalkoznak. a kabinet keretében pedagógiai szakkörök is működnek.

a pedagógiai kabinet rövid idő alatt népszerűvé vált, s más szegedi oktatási intézményekben is követik a kezdeményezést. /mti/

8.32

- 5 -

bb. 8. mult század elejéről származó cserépkálya került a nyirbátori muzeumba

vid/fm/ke/e fm

1962. január 2.

a nyirminálydi kastélyban teljes épségben megmaradt egy mult század elejéről származó empire stílusú cserépkálya. a gömbalakú, fenércsempéből épült kálya tetejét amphora díszíti. a kályhát most a nyirbátori muzeum egyik kiállítási termében állították fel. /mti/

-. -

bb. 9. érdekes kiadványokkal segíti az olvasókat a békés megyei könyvtár

vid/fm/ke/e fm

1962. január 2.

a békéscsabai megyei könyvtár immár második éve érdekes kiadványokkal segíti az olvasókat. szabad olga könyvtáros szerkesztésében, lípták pál kossuth-díjas könyvtárvezető tusrájzaival illusztrálva, az első ilyen könyvecskét az ország felszabadulásának 15. évfordulóján adták ki az eseménnyel kapcsolatos irodalmi művek bibliográfiájával. azóta például szemelvényes irodalomjegyzéket adtak ki több jelentős film vagy dráma helyi bemutatója alkalmával.

1961-ben 25 népszerű kiadványt szerkesztettek. most jelent meg az ezüstkalászosok kiskönyvtára című, 55 oldalas tanácsadójuk a téli tanfolyamokon tanuló termelőszövetkezeti gazdák részére és a békéscsaba kis tükre című könyvecske. utóbbiban a megyeszékhely üzemének történetét és mai életét ismertetik. a könyvecske az üzemek szakmunkásait érdeklő könyv- és folyóirat-jegyzéket is tartalmaz, s tanácsot ad, hogyan juthatnak hozzá az őket érdeklő szakirodalomhoz. /mti/

-. -

bb. 13. irodalmi estek a kiskunsági falvakban

vid/lv/ke/e fm

1962. január 2.

a kecskeméti kelemen lászló irodalmi színpad nagy sikerrel mutatta be kecskeméten békét a világnak című új műsorát. az irodalmi színpad ezzel a műsorral a megye 14 községében is fellép. /mti/

-. -

9.11
9.18

- 6 -

KK

bb. 10. irodalmi akadémiák baranya falvaiban

vid/fm/ke/rj fm

1962. január 2.

a baranya megyei tanács művelődési osztálya a megye városai-ban, falvaiban működő 30 irodalmi színpad segítségével irodalmi akadémiákat szervez több nagyobb községben.

az irodalmi akadémiákon tíz. előadásban legjelentősebb írónk és költőink életén, munkásságán keresztül ismertetik egy-egy kor irodalomtörténetét. az előadáshoz gazdag szemléltető anyagot használtak. „a néppel tűzön-vizen át”, címmel például előadták arany jános megzenésített „nemzetör dal”, -át és más 48-as dalokat, bemutatnak a kort idéző eredeti levéltári dokumentumokat, kossuth bankókat leveleket, ezenkívül a „föltámadott a tenger”, című filmet vetítik. petőfi és józsef attila emlékei az alföldön és a dunántulon, címmel autóbusz-kirándulást szerveznek, amelyet Budapesten az irodalmi muzeum megtekintésével fejeznek be. az előadások alkalmával könyvkiállítást is rendeznek. /mti/

-. -

bb. 11. nyolc és fél millió forint értékű társadalmi munka szolnok megyében

vid/fm/ke/rj fm

1962. január 2.

szolnok megyében 1961-ben igen szép eredményt hozott a városok és falvak lakosságának társadalmi munkája.

a falvak területén 118.000 négyzetméternyi területet parkosítottak. tiszaroffon, kunmadarason, szandaszőlősen, szelevényen és több más községben új művelődési házat avattak. törökszentmiklóson. jászszentmónáson, jászárokszálláson, tiszaföldváron és további hat községben strandfürdőt, vagy tisztasági fürdőt adtak át rendeltetésének. a lakosság tekintélyes részt vállalt az új közintézmények megépítéséből. az eddigi adatok szerint csaknem 70 000 ember végzett társadalmi munkát, amelynek értéke meghaladja a nyolc- és félmillió forintot. a faluszépítési mozgalomból tekintélyes részt vállalt a hazafias népfront műszaki bizottsága. hetven új városi, községi középület terveit készítették el társadalmi munkában. a mérnökök, technikusok, műszakiak együttes összefogása másfél millió forint kiadás-tól mentesítette a tanácsokat. /mti/

-. -

9.23

- 7 -

KK

bb. 14. a hazafias népfront borsod megyei bizottságának terve a megyei művelődésügy fejlesztésére

vid/fm/e ke fm

1962. január 2.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága elkészítette 1962.-es első félévi kulturális munkatervét, eszerint a magyar írók szövetségével és a borsodi írók miskolci csoportjával együtt a történelmi, valamint irodalmi évfordulók alkalmából a községekben író-olvasó találkozót tartanak. ezenkívül népszerűsítik az ismeretterjesztő előadásokat, a népfront mellett működő természetvédelmi bizottság mintegy 20-25 turát tervez a megye természetvédelmi területeire, s a turák alkalmával ankétokat, előadásokat tartanak a természeti szépségek kialakulásáról. az 5. borsod megyei természetvédelmi vándorgyűlésre az ország minden tájáról hívnak vendégeket.

a népfront és a megyei tanács kezdeményezésére a magyar képzőművészek szövetsége borsod megyei munkacsoportja 30 olajfestményből és 60 grafikából álló vándorkiállítást állít össze, s az anyagot bemutatják üzemekben és termelőszövetkezeti községekben is. a kiállításokon a munkacsoport egy-egy tagja ismerteti az alkotásokat. /mti/

bb. 16. tizenkét ezer zalai fiatal vesz részt rét- és legelőjavításban

vid/fm/ke/e fm

1962. január 2.

zala megyében a termelőszövetkezeti kisz-alapszervezetek védnökséget vállaltak a rétek és legelők felett. mintegy 12.000 falusi fiatal fog fejszét, csákányt, s mennek ki a rétekre és legelőkre, hogy eltávolítsák a felesleges bokrokat, a nemrég még mesgyét jelző hompokot, s ahol szükséges, árkokat húzzanak a vadvízek elvezetésére. amit lehet, még a téli hónapokban elvégeznek, majd kora tavasszal folytatják a munkát. /mti/

9.29

PK

bb 12. csepeli, esztergomi szerszámgépek osakai és tokiói gyárakban - újabb háromnegyedmillió dolláros üzletet kötött a technoimpex egy japán konzernnel

i sz/gk szb vg

1962. január 2.

hazánk és japán között 1961-ben megelénkült a kereskedelmi forgalom; a magyar vállalatok golyóscsapágyat, tranzisztort, vegyi cikkeket, textil nyersanyagokat vásárolnak japánból, az ottani cégek pedig eddig elsősorban magyar szerszámgépeket rendeltek. a szerszámgép-exporttal foglalkozó technoimpex külkereskedelmi vállalat szerződést kötött néhány nagy japán konzernnel és 1961-ben több mint száz szerszámgépet küldött japánba.

a technoimpex képviselője, aki most tért haza japánban tett üzleti körutjáról, elmondotta az mti munkatársának, hogy újabb jelentős megállapodást kötött. a megállapodás értelmében a japánok 1962-ben mintegy háromnegyedmillió dollár értékű magyar szerszámgépet vásárolnak.

az eddig üzembehelyezett csepeli, esztergomi és más magyar gyártmányú gépek főleg az osakai és tokiói, illetve a két nagyvároskörnyéki gyárakban dolgoznak. a japánok elsősorban a csepeli készítmények, továbbá az esztergomi gyaluk, a fémáru- és szerszámgépgyár, valamint a budapesti szerszámgépgyár konstrukciói iránt érdeklődnek. az 1962-ben szállítandó magyar szerszámgépek már japán legkülönbözőbb részébe elkerülnek. /mti/

bb 15. magyar rádiók angliába - jelentősen bővült rádiópiacunk

i kf/kf szb vg

1962. január 2.

a világhírű orion rádiók olyan újabb piacot hódítottak meg, ahova évtizedek óta nem tudtak „betörni”, az elektroimpex külkereskedelmi vállalat a filmvetítők és egyéb kisebb híradástechnikai cikkeken kívül angliában, mint rádió exportőr is megjelent. 1961-ben már több száz ar 612-es rádiót szállítottak, s további igény van a készülékekre. az orion gyár ar 322-es rádiójából is ezeröttszázat rendeltek angliából. az angol kereskedők érdeklődnek az asztali tranzisztros, valamint a legújabb orionton típusú háromsávú hordozható tranzisztros táskarádió iránt is.

1962-ben Európán kívül tovább bővült az elektroimpex rádió-piaca, elsősorban az utóbbi időben függetlenné vált országokban. ghana és guinea már rendelt, kamerun és a mali köztársaság pedig érdeklődik rádiókészülékeink iránt. ugyancsak új piacként jelentkezett kuba, ahova idei első rendelésként 5 000 asztali tranzisztros rádiókészüléket szállítunk. /mti/

9.36

PK

bb 17. magyar segítséggel bányásszák ki a guineai bauxitkincset
- husz magyar szakember utazik guineába

i szf/gk szb vg

1962. január 2.

a gyarmati sorból felszabadult guinea többmilliárd tonnára becsült bauxitkincset eddig a gyarmatosítók tőkés vállalata bányászta ki, a kormánnyal kötött megállapodás alapján, a tőkések azonban nem tartották meg a megállapodást, nem fejlesztették a bányákat, ezért a guineai kormány állmosította a bauxitbányászatot. az ország fiatal iparának azonban nincs elegendő megfelelő képzettségű szakembere az értékes ásványi kincs kitermeléséhez, s a szocialista államokhoz, köztük hazánkhoz, mint fejlett bauxitiparu országhoz fordult segítségért.

nemrég budapestén tárgyalt foana karim, guinea bányaiipari főigazgatója és foana seydouba, a kereskedelmi minisztérium igazgatója, a nehézipari minisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, valamint a nik-iroda megbízottaival. a tárgyalások eredményeként megállapodtak, hogy a nehézipari minisztérium szakembereket bocsát guinea rendelkezésére a conakry közelében levő kosa-sziget bauxitbányáinak művelésére. a megállapodás értelmében husz magyar szakember utazik guineába a szükség szerinti hosszabb-rövidebb időre, köztük bauxitbánya-főmérnök, karbantartó főmérnök, szárító-kemence üzemvezető főmérnök, vegyész-mérnök bauxitanalízishez, geológus és több más mérnök, valamint technikus.

a magyar szakemberek első csoportja rövidesen utrakel, a második csoport pedig január végén vagy február elején utazik guineába. /mti/

bb 18. mintegy egymilliárd forintot költenek az élelmiszeripar korszerűsítésére 1962-ben - békéscsabán konzervgyár és hűtőház, nyíregyházán konzervgyár épül - elkészül 11 vidéki sütőüzem, valamint a gyöngyösi és a makói tejüzem

i tó/tm szb vg

1962. január 2.

az élelmiszerügyi minisztérium műszaki főosztályán kapott tájékoztatás szerint 1962 az élelmiszeripar korszerűsítésének jelentős esztendeje lesz. a tervek elkészítésénél arra törekedtek, hogy minden élelmiszerfajtából tovább javuljon az ellátás. ennek figyelembevételével állították össze a beruházási terveket is. az egész élelmiszeripar rendelkezésére álló mintegy egymilliárd forint fejlesztési összeget elsősorban a már megkezdett építkezések meggyorsítására, az üzemek gépesítésére és műszerezésére fordítják.

/folyt.köv./

-10-

MK

bb 18. /mintegy egymilliárd forint... folyt./- szb

az élelmiszeripar 1962-es beruházásai közül kiemelkedik a békéscsabai és a nyíregyházi konzervgyár építése. különösen a békéscsabai gyár építése jelent nagy előrelépést, mert a korábbi tervek szerint ennek a gyárnak csak 1963-ban kellett volna elkészülnie, az élelmiszeripari tervező intézet jó munkáját dicséri, hogy rekordidő alatt elkészítette a mintegy 200 milliós beruházás kiviteli terveit, amelyet az építő vállalat elfogadott. azon mulik az új konzervgyár üzemeltetésének ez évi megindítása, hogy az építésügyi minisztérium békés megyei állami építőipari vállalata határidőre befejezi-e a munkát. a határidő megtartása azt jelenti, hogy a környéken termett zöldborsót, méginkább a paradicsomot, már az új gyárban dolgozhatják fel. mind a békéscsabai, mind a nyíregyházi konzervgyárban körülbelül 1.500 környékbeli lakosnak biztosítanak majd állandó munkát. békéscsabán a konzervgyáron kívül - a mirelit üzem kivételével - 1962-ben elkészül az új hűtőház is.

az erősödő mezőgazdasági termelőszoetkezetekben egyre inkább fokozódik a baromfitermesztés. a várható nagyobb mennyiségű baromfi feldolgozására új gépsorok beállításával korszerűsítik ugyyszólván az összes feldolgozó vállalatot. új gépet kap többek között a debreceni, a kaposvári, a kecskeméti, a győri, a sárvári és a kiskunhalasi baromfifeldolgozó. üzembe helyezik a napi 20.000 liter tej feldolgozására alkalmas gyöngyösi új tejüzemet, s ezzel lényegesen megjavul a mátrai üdülők tej- és tejtermék ellátása. elkészül a makói tejüzem is. ezeken kívül megkezdik a főváros palackozott fejeltetését javító rákospalotai tejpalackozó, valamint a tatabányai tejüzem építését. a sütőipar korszerűsítésére fordítandó mintegy 80 millió forintból jövőre 11 új üzem épül és igen sok új gépet kapnak a vállalatok. elkészül többek között a kazincbarcikai, a szobi és a zalaegerszegi kenyérgyár. a nagyüzemi szőlőművelést segíti, hogy mintegy 16 millió forintból több központi és ugynevezett mozgó szőlőfeldolgozó üzemet építenek. már a szüretre elkészül többek között a kecskeméti, a keceli, a tiszakürti és a bácsalmási, valamint két olyan szőlőfeldolgozó üzem, amelyet egyik helyről a másikra szállíthatnak.

a költségek csökkentésére a budafoki állami borpicészetben és a kőbányai sörgyár egyik telepén bevezetik az ugynevezett rakodólapos áruszállítást, amelyhez mintegy 15.000 szabványméretű rakodólapot és több mint száz emelő villástargoncát szereznek be. /mti/

- 11 -

10.00

10.21

MK

bb 19. százmillió forint értékkel teljesítették túl 1961. évi tervüket a nógrádi iparmedence üzemei

vid te szb ki

1962. január 2.

a nógrádi iparmedence bányáiban, gyáraiban és üzemeiben elkészítették az év végén szokásos „előzetes tájékoztató mérleget”, második ötéves tervünk első esztendejéről. az összesített eredmények azt mutatják, hogy a nógrádi iparmedence üzemei mintegy százmillió forint értékkel teljesítették túl 1961. évi tervüket. a zagyvarónai magyar vasötvözetgyár, amely a fémkohászat nélkülözhetetlen ötvözőanyagait gyártja, több új ötvözőfém hazai gyártásának megalapozására vállalkozott, több mint nyolcmillió forint értékkel tetézte meg tervét. a tüzhelygyár eddigi legmagasabb tervét kapta az 1961-es évre. több mint kétszázharminc millió forint értékű tervet kellett teljesíteni a gyár munkásainak, a kereskedelmi megnövekedett igényeit azonban a mintegy kilencmillió tullel-lesítéssel sem tudják kielégíteni. itt mintegy ötezer tüzhely és ugyanannyi különböző típusú kályha készült az évi terven felül. jelentős tervtulleljesítéssel zárták az évet a nógrádi bányászok, a zagyvapálfalvi és a salgótarjáni üvegyári dolgozók, a bányagépgyár, az építőipar, az erőmű és a nógrádi iparmedence más gyárai, üzemei is. az iparmedencében egyedül a salgótarjáni acélárugyár nem teljesítette túl évi tervét, ennél a gyárnál azonban a tervtulleljesítésre népgazdaságunk nem tartott igényt. /mti/

bb 20. ötemeletes gabonaraktár épült nagykanizsán

vid ká/j szb ká

1962. január 2.

a zala megyei terményforgalmi vállalat nagykanizsai telepén elkészült az ország egyik legkorszerűbb gabonatarló raktára. a 16 millió forintos beruházással létrehozott magtárépület 1300 vagon szemestermény tárolására alkalmas. a termény ki- és berakodása gépi erővel történik. a gabonaraktár mellett felépült a megye harmadik és egyben legnagyobb takarmánykeverő üzeme. itt naponta 756 mázsa abrakot tudnak előállítani a környék termelőszövetkezetei és állami gazdaságai részére. /mti/

10.07

10.30

[Handwritten signature]

- 12 -

bb 21. sűrűn akad puskavégre vadlud a duna árterében

vid ká/j szb ká

1962. január 2.

győr-sopron megyében évtizedek óta nem volt ilyen sűrű a vadállomány, mint most. különösen a hasznos apróvadak száma gyarapodott, s így a téli vadászatok alkalmával gazdag zsákmánnyal térhetnek haza a vadásztársaságok tagjai. örvendetesen sok a vadlud is: a duna árterében eddig mintegy 70 vadludat ejtettek el. de nem panaszkodhatnak a vaddisznóra vadászók sem. a fertői nádaratás megkezdésével a vaddisznók előjöttek rejtekhelyükről, s itt, valamint a hanság környékén máris 42 vaddisznó esett zsákmányul. akadt közöttük 24 centiméteres agyaru vadkan is.

a vadásztársaságok gondoskodnak az állomány védelméről, téli etetéséről. 400 holdanként etetőket helyeztek ki a határba, s ezeket ocсуval, rostaaljával, magtársöpredékkel töltötték meg. az őzek számára 400 mázsa pillangós szénát tartalékolnak. /mti/

--

bb 22. többeszes csapatokban jelentek meg a fenyőrigók fejei megyében

vid ká/j szb ká

1962. január 2.

az igazi tél hírnökei, a fenyőrigók, többeszes csapatokban lepétek el a fejei megyei anna-major környékének erdeit, és a vadgyümölcsöket termő fákon, bokrokon lakmároznak. megjelentek a csonttollu madarak is, amelyeket az utóbbi hideghullám szorított le az északibb tájakról hozzánk. az érdekes madarakat a velencei-tavi kutatóállomás munkatársai agárd környékén nagyobb csoportokban figyelték meg. /mti/

--

bb 24. nagyobb típusú diesel-mozdonyok készültek el a győri vagongyárban

vid te szb ki

1962. január 2.

évek óta szállítja kül- és belföldre a 130 lóerős kis diesel-tolatómozdonyokat a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár. a tervnek megfelelően a múlt év végére elkészültek az első nagyobb típusú, 270 lóerős, diesel hidraulikus mozdonyok, amelyek nemcsak tolatásra, hanem vontatásra is alkalmasak. az újfajta mozdonyokból hetet a mávnak adnak át, hármat pedig ipari üzemek kapnak. /mti/

--

10.15

10.30

[Handwritten signature]

- 13 -

bb 23. kétszázhatvankilenc brigád sikeres versenye a dunai vasműben

vid te szb ki

1962. január 2.

a dunai vasműben a munkaversenyben részvevő brigádok száma egy év alatt százhatvanöttről kétszázhatvankilencre emelkedett. a munkaverseny éves mérlege szerint legszámottevőbb az előrehaladás az anyagtakarékoság területén. a versenyben résztvevők száznál több ujtást nyújtottak be, amelyek nagyrésze a gazdaságos termelést, az anyagtakarékoságot segítette. a nagyolvasztómű negyvenhárom, az acélmű tizenhárom brigádja eredményesen dolgozott az olcsóbb vas, illetve acél előállításáért. a kohász-brigádok körülbelül tizenkétfélmillió forint értékű kokszt, a martinász-brigádok pedig mintegy kilencmillió forint értékű gázt és olajat takarítottak meg. az új évben a nagyolvasztóműben a befuvatott levegő hőmérsékletének további emelésével, az acélműben pedig a kemenceteljesítmény növelésével akarják tovább csökkenteni a kokszt, illetve az energiafelhasználást. /mti/

bb 26. 52 forintot ér egy munkaegység csongrád megye egyik legrégebbi termelőszövetkezetében

vid ká/j szb ká

1962. január 2.

gazdag zárszámadással ünnepli fennállásának 11-ik évfordulóját csongrád megye egyik legrégebbi közös gazdasága, a gyálaréti kom-szomol termelőszövetkezet. a 153 tagú szövetkezetben egy munkaegység értéke meghaladja az 52 forintot. 1961 elején csak 50 forintra számítottak, de a várakozásnál jobban sikerült az év, bár sok nehézséggel kellett megküzdeniök. az aszály miatt főtterményükből, a fűszerpaprikából, 100.000 forint kiesésük volt, viszont más növényfélésekből tulszárnyalták az előirányzatot. így például eredményesen próbálkoztak a mákóli táj jellegzetes fűszernövényének, a vöröshagymának termesztésével, s ebből a tervezett 25.000 helyett 70.000 forint bevételt értek el. növelte a munkaegység értékét a takarékoság is. 200.000 forint megtakarítást értek el azért, hogy csökkentették a tervbevett anyagvásárlásokat, az építkezésekhez bontott anyagot használtak, a fa nagyrészt saját erdejükből termelték ki. az egy évtized alatt összekovácsolódott tagságból igyekezetét szép jövedelem nyugtázza. bus józsef például, aki két fiával együtt 860 munkaegységet teljesített, 45.000 forintos kere-settel zárta az évet. /mti/

10.24

1962

KK

- 14 -

bb 25. a belkereskedelmi minisztérium új rendelete véget vet az áruszállítással kapcsolatos visszaéléseknek

i ta/gk szb vg

1962. január 2.

a kereskedelem tapasztalata szerint a szállító vállalatok az árucikkek fuvarozásánál igen gyakran követnek el visszaéléseket: sokszor panaszolják a boltvezetők és az eladók, hogy az árukészletet a szállítók a bolt előtt az utcán rakják le. így azokon a helyeken, ahol nők vagy idősebbek dolgoznak, a raktárba való szállítás nehéz munkát jelent. a belkereskedelmi minisztérium most szabályozta az áruszállítással kapcsolatos teendőket. elrendelték, hogy a kiskereskedelmi és a vendéglátóipari vállalatok jelöljék meg azokat az egységeket, ahol a dolgozók nem kötelezhetők az árucikkek raktározására, szállítására. ezeken a helyeken ezentul a szállító vállalatok dolgozói kötelesek az árucikkeket a raktárba vinni. ezért a munkáért az áru jellegétől függően esetenként vagy havonként díjazják majd a szállítómunkásokat. /mti/

--

bb 28. a blokkos építkezés bevezetésével tizenhárom hónapról nyolc hónapra csökkentik a lakásépítés idejét zalaegerszegen

vid te szb ki

1962. január 2.

a zala megyei építőipari vállalat a múlt év őszén kezdte meg a középmeretű léglablokkos lakónházépítést. király lajos, a vállalat főmérnöke egyetlen mondatban így összegezte a blokkos építkezés eddigi tapasztalatait: kevesebb fizikai erővel rövidebb idő alatt építjük fel a lakónházakat.

a vállalat dolgozói négy épületben, százharminckét lakás építését kezdték meg szeptemberben előregyártott elemekből. az építkezésen átlagosan 30-35 szak- és segédmunkás dolgozott, s nem egészen négy hónap alatt tető alá hozták az épületeket. hagyományos építkezéssel hat-hét hónapig eltartott ennyi lakás falainak a felhuzása és ehhez legalább 150 munkásra volt szükség. a vállalat főmérnöke szerint a korábbi 12-13 hónapos határidő helyett nyolc hónap alatt átadják a lakásokat. géppel végzik a belső vakolást, a festést, a mázolást is. /mti/

--

10.50

- 15 -

KK

bb 27. harminc új növényfajtát ismert el 1961-ben a fajtaminősítő tanács

i ie szb ká

1961. január 2.

a hazai növénynemesítők, mezőgazdasági kutatók munkája eredményeképpen 1961-ben harminc új növényfajta kapott hivatalos elismerést az országos fajtaminősítő tanácstól. a hazai nemesítésű új fajták között legnagyobb számmal a takarmányfélék szerepelnek, amit a hus-, tej- és tojástermelés növelésének, a takarmánybázis megteremtésének feladata mellett a vetőmag iránti külföldi kereslet is indokol.

a martonvásári kutató intézetnek három új fajtáját ismertek el. az mv 48-as hibridkukorica nagy előnye, hogy vetőmagját ugynevezett himsteril módon tudják előállítani, azaz nincs szükség a munkaigényes cimerezésre, emellett termőképessége megelőzi az eddigi, hasonló tenyésztidejű hibridekét. az mv 26-os hibridkukorica és az mv syn-alfa lucerna különösen a nyugateurópai országok csapadékosabb viszonyai között ad bőséges termést, így mindkettőnek a vetőmagja új exportcikkünknek ígérkezik. hasonló a helyzet az ujonnan elismert lovászpatonai fehérherével és az őrségi szarvaskereppel. az eddigi tájfajták közül most emelkedett az államilag elismert fajta rangjára négy, a nemzetközi kísérletekben is jól szerepelt lucerna, amelyek nagy szénatermésükkel és hosszú élettartamukkal tűnnek ki.

a zöldségfélék hosszú listája 13 új fajttal gyarapodott; ezek közül hatot itthon nemesítettek, hét pedig hazai termesztésre engedélyezett külföldi fajta. az új borsó-, bab-, karalábé-, retek- és káposzta-fajták az eddigieknél jobban megfelelnek mind a változó közizlésnek, mind a nagyüzemi termesztés követelményeinek: tetszetősebbek, bővebben termők és könnyebben szállíthatók. a burgonya-ellátás javítása érdekében 1961-ben sok külföldi fajtát próbáltak ki, s most elismerték azt a hármat, amelynek minősége a legjobb és a betegségekkel szembeni ellenálló képessége a legnagyobb, új vetőgumó-termesztési eljárással feljavították az ismert hazai fajták, főképpen a gül baba és a margit-burgonya minőségét, s változatlanul jók a tavaly elismert somogyi fajták. így most már elsősorban a szaporítás gyorsaságán múlik, hogy a mezőgazdasági üzemek elegendő mennyiségű, jó minőségű burgonyát termelhessenek.

az országos fajtaminősítő tanács behatóan foglalkozott a dísznövényekkel is, mert ezek termesztése és forgalombahozatala körül a fajta-kérdés tisztázatlansága miatt sok visszasság fordult elő. a kertészeti kutató intézet és más intézmények segítségével kiválasztották azt a hétszáznál több egyéni virágot, amely -, a kertészetek lehetőségeit és a vásárlók igényeit figyelembe véve - a legalkalmasabb a tömeges termesztésre. /mti/

10.56

- 16 -

MKA

bb 29. százötven vagon répaszeletet brikettáltak ercsiben

vid te szb ki

1962. január 2.

az ercsi cukorgyárban a nyers répaszelet egy részét a kazánházi füstgázok melegével megszáritják és brikettálják. a brikettált répaszelet tápanyaga ugyanolyan értékű, mint a nedves répaszeleté. nagy előnye viszont, hogy ugyanannyi rakterületen kétször annyi szállítható, s így szállítása fele költségbe kerül.

az ercsi cukorgyárban az 1961-ben üzembehelyezett új német gyártmányu géppel 150 vagon répaszeletet brikettáltak. ennek nagy részét állami gazdaságoknak szállították. /mti/

bb 30. 1962-ben már 4-5 millió méter szövet készül hazánkban szövés nélkül

i sz/tr szb vg

1962. január 2.

szövésnélküli szövet gyártására törekszenek világszerte. a közelmúltban erről az újszerű műszaki problémáról prágában nemzetközi szimpóziumot is tartottak. amint ott a szakemberek elmondották, csehszlovákiában, a szovjetunióban és az ndk-ban csak úgy mint hazánkban, a tűzéses technológia került előtérbe, míg az európai tőkés országokban és az egyesült államokban is a szövésnélküli textil előállításának másik módját, a szálak ragasztással történő összeillesztését, rögzítését alkalmazzák.

kántor lászló, a könnyűipari minisztérium rövidáruipari igazgatóságának vezetője, aki a szimpóziumon is résztvett, a szövésnélküli textilák hazai gyártásának jövő évi tervéről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- hazánkban a rövidáruipari igazgatóság egyik vállalata a lőrinci vattagyár látott hozzá ennek az új, izgalmas műszaki feladatnak a megoldásához. három évvel ezelőtt érkezett a gyárba az első tűzőgép, s azóta terjed ez az új technológia. csupán vatelinből több millió métert készítettek már, s most más textiliák szövésnélküli előállításával is kísérleteznek a gyárban. az idén már 4-5 millió méter tűzött textil gyártására törekszünk. megkezdjük az új gépeken a műbőr alapszövet gyártását is, és úgy számítjuk, hogy a műbőr alapanyagának 10 százaléka tűzött kelme lesz. ezenkívül készítünk konfekcióipari kelméket és vattaruha bélést is. bár kísérletezünk vele, de egyelőre még nem gyártunk felsőruházati cikkeket tűzött textiltől.

/folyt.köv./

11.00

- 17 -

MKA

bb 30. /1962-ben már 4-5 millió méter... folyt./- szb

- hazánkban a szövésnélküli textil gyártásának a bevezetése viszonylag rövid időt veti igénybe és további gyors fejlődésre számíthatunk. az ötéves terv végére előreláthatólag a 10 millió métert is eléri majd a szövésnélküli szövetek mennyisége. a csehszlovákok, akik előbb kezdték el az új technológia alkalmazását, már a közel jövőben 10 millió méter kelmét gyártanak szövés nélkül. a szovjet-unió pedig már most ennek a többszörösénél tart. a szimpózium alkalomával két órán át tartó dívatbemutatón csak olyan ruházati cikkeket vonultattak fel a csehszlovákok, amelyek nem is láttak szövőgépet. készítettek igen szép kabátanyagokat is. az ndk-ban a tűzésem kívül a ragasztás eljárást is bevezették és mi is kísérletezünk ezzel az új módszerrel. számunkra egyelőre a megfelelő olcsó kötőanyag kísérletezése jelent problémát. /mti/

--

bb 31. négy és félmillió forintos költséggel felújították a beloiannisz és a helka nevű balatoni hajókat

vid te szb ki

1962. január 2

a siófoki hajózási vállalatnál a balatoni hajózás szüneteltetése után sem állt meg a munka. a műhelyekben csinosítják, javítják a hajókat, készülnek az új hajózási évadra. a balaton egyik legnagyobb hajóját, a beloianniszt korszerűsítették, felújították. ugyan csak diesel-motort kapott a helka nevű gőzös is. ezzel a két hajón kényelmesebb, gyorsabb lesz az utazás, ugyanakkor olcsóbb az üzemeltetésük. a hajók felújítására négy és félmillió forintot fordítottak, s műszaki átadásukra az új év első munkanapján került sor. a hajók rendbehozásán kívül egyes kikötők bővítésére és szépítésére is gondolt a vállalat. többek között a balatonlellei kikötőt negyven méterrel meghosszabbították és újból parkosították. /mti/

--

13.18

13.30

mti

- 18 -

bb 32. időjárásjelentés

tm szb

1962. január 2.

a meteorológiai intézet jelenti január 2-án, kedden 13 órakor: a hőmérséklet csökken

az utóbbi 24 óra folyamán európa nagy részén tovább tartott ugyan az évszakhoz képest enyhe, párás, sokfelé csapadékos időjárás, észak- és északnyugat felől megindult a hideg légtömegek beáramlása. az utóbbiak első hulláma benyomult ma reggel közép-európa területére. hazánkban tegnap párás, helyenként ködös volt az idő és sokhelyen esett az eső. a csapadék mennyisége általában 1-5, az északi megyékben és a dunántul nagy részén 5-15 milliméter között volt. a hőmérséklet a nap folyamán általában 3-6, a déli megyék egy-két helyén plusz 8-9 fokig emelkedett, ma hajnalban mínusz 1 - plusz 3 fokig süllyedt. a hómaradványok vastagsága mindenütt tovább csökkent. budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3.6 fok volt, 4.6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: a hőmérséklet csökken. párás, helyenként ködös idő lesz. nyugaton többhelyen havaseső, havazás, keleten sokfelé eső, később havaseső, a hegyeken havazás. mérsékelt, időnként élénk északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 2 - plusz 2 fok között. a duna vízállása ma reggel 206 centiméter. /mti/

--

13.25

- 19 -

mti

bb 33. 1962. első munkanapján újabb traktorokat, munkagépeket kaptak a baranyai termelőszövetkezetek

vid ká/j szb ká

1962. január 2.

az új esztendő első munkanapja szorgalmas tevékenységben telte a baranyai szövetkezeti gazdákat. a zárószámadást előkészítő leltározó bizottságok az utolsó vagyontárgyakat vették nyilvántartásba. az előzetes adatok szerint 1961-ben körülbelül 300 millió forinttal gyarapodott a termelőszövetkezetek közös vagyona. serény munka folyik a termelőszövetkezetek mintegy 7.000 holdnyi erdejében: a szövetkezeti gazdák többhelyütt 8-10 tagú favágó-brigádokat alakítottak, s a tél folyamán összesen 6800 köbméter fát termelnek ki a közös erdőből. a javításra szoruló gépeket is ezekben a napokban szállítják be a közel fekvő géppálmásokra, ahol teljes erővel megindult a téli gépjavítás. a géppálmásokon külön brigádokat szerveztek a szövetkezeti traktorok rendbehozására, és ezek a brigádok a tél folyamán 92 erőgépen végeznek főjavítást. a megye termelőszövetkezei a múlt év utolsó napjaiban kapták meg a jó hírt, hogy újabb 40 traktort, 13 eszközhordozót, 40 pótkocsit és több mint 100 munkagépet, valamint 12 öntözőberendezést utaltak ki számukra. a gépek zöme az új esztendő első munkanapján már meg is érkezett rendeltetési helyére. /mti/

..

bb 34. az új év első munkanapján: megkezdte az üzemi próbát a kispesti fűtőerőmű, már termel zalahalápon az ország egyik legkorszerűbb kőbányája - átadták az idei első új lakásokat - nyolc helyett kilenc adag acélt csapoltak a dunai vasműben - üzemek jelentései 1962. első eredményeiről

i sl/szf/-sb-kf-vid/gg/s vg 1962. január 2.

az új esztendő, a kétnapos ünnep után, a nagyobb üzemekben leltározással kezdődött, a többi helyen azonban teljes felkészültséggel megindult a termelő munka. már az első jelentések jó felkészülésről számolnak be.

a gondos előkészületeknek köszönhető például, hogy a dunai vasmű meleg-üzemeiben zökkenőmentes volt az év indulása. a már korábban megteremtett műszaki feltételek lehetővé tették, hogy a kombinát nagyolvasztó művében csak jóminőségű vasat gyártottak, az acélműben a közelmúltban végrehajtott gépesítés segítségével a három kemencéből a szokásos nyolc helyett kilenc adag acélt csapoltak. az acélgyártók továbbra is túl akarják teljesíteni terveiket, mert a korábbinál jóval több acélra van szüksége az országnak.

/folyt.köv./
15,24

- 20 -

bb 34./ az új év első .../ 1.folyt.s

a diósgyőri acélműben is már tavaly megtörténtek a műszaki előkészületek a termelés fokozására, a nyolcas számú martin-kemencét például úgy építették újjá, hogy 25-30 százalékkal több acélt termel, mint azelőtt. a gyáregység tervét is ennek megfelelően állapították meg és az év első munkanapján a diósgyőri martináczok felemelt tervüket 0.6 százalékkal teljesítették.

az orion rádiógyárban alkatrészellátási problémákat oldanak meg ezekben a napokban, tavaly ugyanis 3.000 televízió készüléket gyártottak terven felül, s így az üzem alkatrész-tartalékai lepadtak. ezért amíg a gyár másik két részlegében leltározta, az alkatrész-gyártó részleg teljes üzemmel dolgozott, hogy a szereldében továbbra se legyen fennakadás.

a wilhelm pieck vagon- és gépgyár megnövekedett feladatai is próbára teszik az üzem szervezethez, s megkövetelik a vezetés színvonalának további javítását, mert az idén 27-28 százalékkal többet exportálnak, mint tavaly. az esztendő első felében a többi között 40 lég-javitó berendezéssel felszerelt vasuti kocsit szállítanak a szovjetunióknak, a másik fél évben az egyesült arab köztársaságnak első osztályú vasuti hálókocsikat küldenek. itt is igen fontos, hogy az alkatrészek kellő időben rendelkezésre álljanak, s a határidőket pontosan betartsák, ezért január 2-től új versenyformák bontakoztak ki. tekintve, hogy a gyárban már 300 munkabrigád dolgozik, közülük 74 már birtokosa, vagy pályázója a szocialista címnek, a vagonműhely dolgozóit a szocialista üzemi rész, a hid-2 műhely kollektívája pedig a mintaüzem cím elnyeréséért keltek versenyre az új év első munkanapján.

a wilhelm pieck gyár az év első hónapjában utnak akarja indítani az év legelső járműveit, a szolnoki járműjavító vállalat pedig kedden délelőtt át is adta az év első mozdonyát. ez a vállalat egy jó héttel az év vége előtt teljesítette 1961-es tervét, nyomban hozzáfűzött az 1962-es feladatokhoz, s 6.000 órai munkával kijavították a 342-es típusú mozdonyt, amely a szolnoki fűtőháznál teljesít majd szolgálatot.

1962 jelentős esztendő a székesfehérvári könnyűfémű számára, mert április 4-én avatják fel a gyár új présművét és öntődjét. az előkészületeknek fontos szakaszához értek az év első munkanapján, mert keddtől kezdve már üzemszerűen dolgozik az ország legnagyobb prése, amely a leendő új üzem egyik legfontosabb berendezése lesz. az ötezer tonnás teljesítményű, hidraulikus prés január 2-től három műszakban dolgozik.

/folyt.köv./
15,40

- 21 -

15.40
Köv.

bb 34. /az újév első munkanapján... 2. folyt./- szb

új üzemek indulása szempontjából is eseménydús volt az év első munkanapja. megkezdődött az üzempróba a kispesti fűtőerőműben, amely 300 millió forintos költséggel épült. ennek az eseménynek annál is inkább nagy a jelentősége, mert a kispesti textilgyár kazánháza felmondta a szolgálatot és az a veszély fenyegetett, hogy az üzemnek gőzenergia hiányában le kell állnia. nem történt azonban baj, mert a gyárat nyomban rákapcsolták az új erőmű gőz-szolgáltató távvezetőjére és folytathatta a munkát. az erőműben közben befejezik az automata-berendezések szerelését, s így az új mű óránként 100 tonna gőzt fejleszt majd és hét kispesti üzemet lát el gőzzel. a héten bekapcsolják a gőzszolgáltatásba a vörös csillag traktorgyárat is, majd sorban a többi üzemet. az erőmű turbinája és generátora szintén elkészült, január 10-én ez az üzemrész is megkezdte a próbát és 12,5 megawatt teljesítménnyel bekapcsolódik majd az ország villamosenergia ellátásába.

a veszprém megyei zalahalápon kedden kezdte meg a termelést az ország egyik legkorszerűbb kőbányája, melyre 52 millió forintot költöttek. a bányában az emberi munkaerő csak a termelés irányítására, a gépek kezelésére szorítkozik, a nehéz fizikai munkát teljes egészében gépek vették át. a lerobbantott követ villanybaggerekkel rakják a dőmperekbe, a szállítást gumiszalagon és a több mint egy kilométer hosszú függő sínpályán bonyolítják le. a bányában öt-tizenkét milliméter nagyságú, ugynevezett nemes zuzalékot termelnek, amely a korszerű utépitéshez igen alkalmas. a két műszakban termelő bányá naponként 1800 tonna zuzott követ szállít az utépitkezéshez. a zalahalápi bánya üzembehelyezésével egyidőben a természetvédelmi tanács kérésére megszüntették a kőbányászást nemesgulácson, hogy ez a vidék megőrizhesse természeti szépségeit.

a salgótarjáni acélárugyár dolgozóinak „újévi ajándékként” 300 személyes korszerű fürdőt adtak át kedden.

az új lakásra várókkal is jó híreket közölt az építésügyi minisztérium. tekintve, hogy az évi 1-es igazgatóságának vállalatai tavaly több mint 200 lakással túlteljesítették tervüket, arra is futotta erejükből, hogy az új évet is lakások átadásával kezdjék. az erzsébet királyné uton és a buday lászló utcában kedden került sor az emeletráépítéssel készített első ideai lakások műszaki átadására. az egy emelettel magasított épületekben 8-8 lakást építettek. az igazgatóság vállalatai az idén kétszerannyi házat „növesztenek”, meg, mint tavaly, s ilymódon csaknem háromszázzal növelik a lakások számát. /mti/

--

- 22 -

15,50

16 - 1/2

bb 35. elfojtotta önmagát a battonyai földgázkitörés

i szf/gk szb vg

1962. január 2.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt alföldi kőolajfurási üzemének egyik battonya-környéki kutatótelepén pénteken hajnalban történt erős földgázkitörés a szombat reggeli néhányórás szünet után egész nap lángolt. a gázömlés, valamint az égés vasárnap is folytatódott. délután hat óra tájban azonban az 50 méter átmérőjű kráter nagy robajjal beomlott, az ömlés és az égés megszűnt: a kitörés elfojtotta önmagát.

a furási üzem dolgozói cementet injektálnak a talajba, hogy eltömjék a gáz utját és megakadályozzák az esetleges újabb kitörést. a kutatást más közeli helyen telepített furóberendezéssel tovább folytatják. /mti/

--

bb 36. az mszmp központi bizottságának üdvözlő távirata a chilei kommunista párthoz

k szb sr

1962. január 2.

a chilei kommunista pártot megalakulásának 40. évfordulója alkalmából az mszmp központi bizottsága táviratban üdvözölte. /mti/

--

bb 37. elhunyt sebő lászló tartalékos alezredes

ke szb sr

1962. január 2.

elhunyt sebő lászló tartalékos alezredes, a magyar partizán szövetség tagja, a monimpex személyzeti osztályvezetője. temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben. /mti/

--

15,50

16 - 1/2

- 23 -

bb. 38. kikeltek az új év első naposcsibéi vas megye legnagyobb keltetőjében

vid j/gy/ká

1962. január 2.

vas megye legnagyobb csibekeltetőjében, az uraiujfalui állami gazdaság baromfitelepén kikeltek az új év első naposcsibéi. a téli keltetés igen jól sikerült, a berakott tojások 80 százalékából életerős, egészséges csirke fejlődött. az első keltetésből származó 10 000 naposcsibét a sárvári állami gazdaságban nevelik fel. az uraiujfalui telepen egyenként 17, egyenként tízezres keltetőgépet üzemeltetnek, s több mint egymillió csibét keltetnek részben saját, részben más állami gazdaságok és termelőszövetkezetek részére. /mti/

bb. 39. elolvadt a tavalyi jég a dunán - ismét hajóznak már a magyar uszályok - nagymennyiségű műtrágyát szállítunk Linzből

i sb-hbj-tr-gy/vg

1962. január 2.

a duna délmagyarországi szakaszán egy héttel ezelőtt még a víztükör 80 százalékát borították uszó jégtáblák, sőt fajs és kölked között tartani lehetett attól, hogy fennakad a jég a homokzátonyokon és torlasz keletkezik. a hidegtől szorongatott folyónak a szilveszteri és az újévi enyhe légtömegek, esőzések hozták meg a felmentést. az enyhülés nemcsak a jégképződést szüntette meg, hanem elolvadt a tavalyi jég a dunán. a befagyott mellékfolyókon is vékonyodik a jégpáncél, sőt a záhonynál kialakult kisebb árhullám már tördeli a jeget a tiszán.

a dunán a tiszta víztükör lehetővé tette, hogy a mahart teherhajói ismét szállíthassanak árut - ipari és mezőgazdasági termékeket - a vontatók és az uszályok végig hajóznak a folyón, egyelőre passau fölé azonban még nem tudnak eljutni, mert a zsilip felett áll a jég.

a mahart ezekben a napokban elsősorban vasércet, szenet juttat a megrendelőkhöz és nagy tételben szállít műtrágyát Linzből. /mti/

16,00

- 24 -

bb. 40. bulgáriába utazott a szegedi dankó pista zenekar

vid fm/ke/gy/fm

1962. január 2.

a szegedi dankó pista népi zenekar kedden bulgáriába utazott. a lakatos géza primás által vezetett cigányzenekar hat hónapig vendégszerepel szófiában. /mti/

bb. 41. első rendelés a nagylétei tudógondozóban

vid fm/ke/gy/fm

1962. január 2.

az ujesztendő első munkanapján kezdődött meg a rendelés a több mint másfélmillió forintos beruházással létesített nagylétei tudógondozóban. a községfejlesztési alapból és a lakosság segítségével egy régi épületet alakítottak át és rendeztek be erre a célra. a tudógondozó a nagyléteiakon kívül a környékbeli öt falu lakosságának is rendelkezésére áll. /mti/

bb. 42. szegeden az új irodaházban folytatja működését a csongrádi megyei pártbizottság és a megyei tanács

vid fm/ke/gy/fm

1962. január 2.

csongrád megye székhelyét - mint ismeretes - hódmezővásárhelyről szegedre helyezték át. a csongrád megyei pártbizottság és a megyei tanács az új év első munkanapján, kedden már a szegedi új irodaházban folytatta munkáját. /mti/

16,00.

- 25 -

bb. 43. átadták az állami biztosító ajándékát az év első ujszülötteinek

i vid kf/kf/gy/vg . 1962. január 2.

mindössze hét másodperc múlt el az ujévből, amikor a paksi szülőotthonban hangos sirással adott magáról életjelt 1962. első ujszülötje, mészáros lacika, mészáros lajos püsztahencsei traktoros ötödik gyermeke. lacika nemcsak azért szerencsegyerek, mert négy lány után köszöntött be a mészáros családhoz, hanem mert ő kapta az állami biztosító egyik ajándékát a 20 000 forintos életbiztosítási kötvényt.

budapesten a szabócs utcai orvostovábbképző intézet 1. számú szülészeti osztályán tíz másodperc „késéssel”, 1962. január 1-én 0 óra 17 másodperckor jött a világra a főváros első ujszülöttje, a 2.80 kilogramos 53 centiméteres kovács gáborka.

az állami biztosító kedden budapesten és pakson a szülőszobákban kedves ünnepségen köszöntötte a főváros és a vidék első 1962. évi kisbabáját. fehér sándor az állami biztosító vezérigazgatóhelyettese délelőtt budapesten kovács gáborka, délután pakson mészáros lacika boldog mamájának virágcsokor és ajándékkosár kíséretében adta át a 20 000 forintos kötvényt, amelyet az ujszülöttek 18 év múlva fiatalember korukban vehetnek majd fel. /mti/

1830
Zel
- 26 -

bb. 44. időjárásjelentés

gg/gy/bs 1962. január 2.

a meteorológiai intézet jelenti január 2-án, kedden 18 órakor:

a hőmérséklet csökken

várható időjárás szerda estig:

a hőmérséklet csökken. párás, helyenként ködös idő, nyugaton több helyen havaseső, havazás, keleten sokfelé eső, később havaseső, a hegyeken havazás. mérséklet időnként élénk északi szél.

várható legmagasabb hőmérséklet szerdán: mínusz 2- plusz 2 fok között. /mti/

bb. 45. megkezdődtek az „állítsátok meg arthuro uit”, próbái a jókai színházban

t v/tm/gy/sr 1962. január 2.

az ujesztendő első munkanapján a jókai színházban új darab olvasópróbájára gyülekeztek a társulat tagjai. a színészek - kazimir károly irányításával - elolvasták bertold brecht: állítsátok meg arthuro uit című drámájának „kézirátát”, amelyet hajnal gábor és czimmer józsef fordított magyar nyelvre. brecht drámájával a jókai színház - előre láthatólag - az ujesztendő egyik legérdekesebb és aktuálisában minden bizonyítással legizgalmasabb színpadi művét tűzi műsorára. a darab hitler uralomra jutásáról szól és megdöbbentő erővel ábrázolja: mi történik, ha politikai kaladorok, közönséges gonosztevők veszik kezükbe a hatalmat.

a drámát európa szerte nagy sikerrel játsszák. a brecht színház a párizsi világszínház fesztiválon első díjat nyert a darab előadásával, amelyet a francia fővárosban ezidő szerint is a theatre national populaire játssza jean villar rendezésében és címszereplésével.

a jókai színház előadását kazimir károly rendezi. a diszleteket rajkai györgy tervezi. a főbb szerepeket dayka margit, ajtay andor, szabó gyula, inke lászló, temessy hédi, rozsos istván, kovács károly, keleti lászló, györgy lászló és peti sándor alakítják.

az állítsátok meg arthuro uit bemutatóját február 9-én tartják. /mti/

18,30
18,40
18,42
- 27 -

bb. 46. vidéki együttesek bemutatói az egyetemi színpadon

1 ms/gg/gy/sr

1962. január 2.

a dunaujvárosi ostor együttes kedden mutatkozott be az egyetemi színpadon a fővárosi közönség előtt. január első hetében további két vidéki művészeti együttes lép színre: a debreceni dongó és a kpvsz új bonbonniére együttese csütörtökön tartja bemutatóját az egyetemi színpadon. a két együttes kabaréműsorát vita követi a népművelési intézetben. /mti/

bb 47. kettéválta vasas kiszöv - kedden tartotta küldöttgyűlését a műszer-és gépipari kisipari szövetkezetek szövetsége

t. szl. /tr vm

1962. ja

a budapesti vasipari kisipari szövetkezetek szövetségének választmánya legutóbbi ülésén a szakmai irányítás megjavítása érdekében kimondta a kiszöv kettéváltását. a szövetség egyik utóda a budapesti műszer-és gépipari kiszöv kedden tartotta küldöttgyűlését az édosz székházban. erdős józsef, az okisz elnöke és több más hozzászóló hangsúlyozta, hogy a szövetkezeteknek tovább kell javítaniuk a lakosság részére nyújtott szolgáltatásokat.

békés miklós, az új kiszöv elnöke elmondotta, hogy a szövetséghez tartozó 46 szövetkezet évente több mint 800 millió forint értékű munkát végez, ennek negyedrésze export. a kiszöv létrejötté hozzásegíti a szövetkezeteket a munka nagyobb-foku specializálásához ezzel az export és a szolgáltatás arányát egyaránt tovább fejleszthetik.

a vasas kiszöv másik utóda, a budapesti vas-és fémtömegcikk kiszöv szerdán tartja küldöttgyűlését. /mti/

- . -

- 28 -

19,00

19. II. *[Handwritten signature]*

bb 48. fogadás a kubai forradalom győzelmének évfordulója alkalmából

t bc/gk vm

1962. január 3.

quintin pino machado, a kubai köztársaság budapesti nagykövete a kubai forradalom győzelmének évfordulója alkalmából kedden este fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

a fogadáson megjelent dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, valamint kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, marosán györgy, az elnöki tanács elnökhelyettese, rónai sándor, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, czinege lajos altábornagy, honvédelmi miniszter, szirmai istván, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának póttagjai. résztvett a fogadáson az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a minisztertanácsnak több tagja, s a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége.

jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja. /mti/

- . -

- v e g e -

- 29 -

2100
21. II. [Handwritten signature]

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. január 3.

bb 1. indonéz képzőművészeti kiállítás az ernst-muzeumban

i fe/gk vm sr 1962. január 3.

az új év első hónapjában külföldi kép. művészek érdekes alkotásaival ismerkedhetünk meg budapesten. a ernst-muzeumban indonéz képzőművészeti kiállítás nyílik január 13-án, száznál több festmény, grafika, plakát, karikatúra és illusztráció hű képet ad a látogatónak indonézia modern képzőművészetéről./mti/

- . -

bb 2. angol irodalmi klubdélután

i hi/hi vm sr 1962. január 3.

a józsef attila szabadegyetem titkársága közli, hogy január 6-án, szombaton, 18 órakor a nyelviskoláján angolul tanuló hallgatói részére angol irodalmi klubdélutánt rendez a kossuth klubban/viii. muzeum utca 7./ fellépnek: török erzsi kossuth-díjas, palotai erzsi és polgár judit előadóművészek; kísér arató pá, bevezetőt mond: ung vári tamás. jegyek a szabadegyetem titkárságán igényelhetők/ nyolcadik kerület, muzeum utca 7./ hat forintot árban, 15 és 18 óra között./mti/

- . -

bb 3. a Lotto sorsolások januári menetrendje

i kf/kf vm vg 1962. január 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság már készíti a Lottó sorsolások idei ütemtervét, amelyből a januári menetrend már elkészült.

az év első lotto sorsolását, az 1. hét nyerőszámainak és a decemberi tárgyjutalmaknak a húzását, január 5-én, pénteken budapesten, a ganz-mávg delej utcai művelődési házában tartják. január 12-én kunszentmártonban, 19-én adonyban, 26-án pedig jászkarajenőn sorsolják a lotto nyerőszámait./mti/

- . -

- 1 -

La